

寻亲台胞为家乡小学设立奖学金,与壹点公益一起帮助孩子成长 跨越海峡的乡愁在故土生根发芽



记者 王倩 李梦瑶 杜春娜
聊城报道

未了的乡愁化作奖学金

“叔叔，我们想以父亲的名义，为村里的小学设立奖学金。”刚认亲成功的兄弟俩卓然和秉然，将这个消息告诉了在老家的叔叔史国瑞。

就在几天前，他们一方在台北，一方在山东聊城，相隔近两千里，双方互不相识。今年55岁的卓然和弟弟秉然，自从决定寻找在老家的亲人开始，已经无数次想象过和亲人相认时的场景。只是，他们也没想到这一天来得这么快。

“叔叔，您是家族中的长辈，设立奖学金一事，还是询问您的意见。”卓然通过视频询问道。

“可以！”史国瑞一口答应了侄子。

听到叔叔的回答，卓然继续说：“后续能否请叔叔作为家里的代表，为孩子们颁发奖学金？”

“好，好，好！”史国瑞连说了三个“好”。

对于侄子的这个决定，史国瑞感到很欣慰。史国瑞告诉记者，他没想到孩子们知道村里的小学，还要为学校设立奖学金。“他们还是挂念着家乡。”

他们口中所说的赵建庄小学，是一所普通的乡村学校，也是壹点公益第一所爱心图书室所在地。十多年来，壹点公益持续在报道和帮助学校的孩子们，卓然兄弟俩也正是看到了这些报道后，从台北来信寻找家乡的亲人。在壹点公益的帮助下，最终促成了他们与亲人的相认。

赵建庄小学也承载了史国瑞一家和卓然父亲史国华的很多回忆。

一封台北来信，道出了一家人跨越海峡的乡愁。

“我要把台湾同胞的乡愁情感传递给孩子们。”12月19日，得知台湾同胞要给学校设立奖学金，聊城临清市赵建庄小学校长张亚奇感慨地说。至此，在壹点公益的帮助和见证下，一段跨越海峡两岸的寻亲、认亲故事有了更绵长的延续。



12月17日，山东临清赵建庄村77岁老人史国瑞，通过手机屏幕，第一次“见”到了远在台北的侄子。

多回忆。史国瑞和史国华都曾在这里读过书。后来，史国瑞的儿子和孙女，也曾在这里度过了小学时光。

“设立奖学金很贴合父亲生前的期待。”卓然说，父亲年轻时学业曾被迫中断，到了台湾后，没有放弃学业，而是选择努力读书。“父亲晚年视力很差了，还常常拿着放大镜看书。他清楚读书的重要性。”

设立奖学金，他们计划首次先拿出1万元人民币，后续根据实际情况进行补充，“现在上班比较忙，先用这种方式传递我们的思乡之情，后续有机会一定回家看看。”

就这样，一份奖学金、一缕乡愁，把史国华一家与赵建庄村连接起来：卓然、秉然也与叔叔离得越来越近。

家乡有了清晰的样子

一条跨越海峡的寻根之路，最终凝结成一份奖学金的设立。而这条路的起点，是史国华老人临终前反复呢喃的“我是山东省聊城赵建庄的”。

“去年，94岁的父亲在台北安详离世，最后几个月时间里，他常常念叨老家赵建庄，给我们讲家乡的故事。有时说着说着就陷入了沉默，有时还会默默流泪。”卓然回忆。

“我们的根在赵建庄，走到哪里都不能忘。”父亲的话始终萦绕在耳边。

尽管与叔叔视频见面已经过去一天，卓然一家人还沉浸在兴奋之中。卓然之前多次通过手机地图搜索“赵建庄”，地

图中的一个点和为数不多的信息，让他时常再次陷入迷茫之中。

说到这里，卓然再次激动了：“如果不是发现了村里有所小学，继而通过搜索小学找到了壹点公益的相关报道，我不知道这条寻根路还要走多久。”

当壹点公益将叔叔的影像、老屋的照片、村庄的街道，传递到卓然手中时，他说，“原来这就是家乡的样子，跟父亲描绘的一样。”

在跟叔叔视频连线时，卓然兄弟俩录屏记录下老宅以及叔叔热情的面孔，一家人不断翻看。遗憾错过视频通话的卓然母亲，也催促兄弟俩再次跟老家联络。

卓然说，现在再看到地图，家乡已经在脑海中有了更清晰的样子。

从前，书信很慢，思念很长。十多岁的史国华离开聊城临清赵建庄，外出求学，后辗转赴台，与家乡断了音讯。直至1990年前后，已是六旬老人的他曾两次回乡，此后再次与故乡失联。

这次与亲人再次联系上，已经又过了30多年。

“我相信，这段亲情一旦重新连上，就再也不会断了。”史国瑞嘱咐卓然和自己的儿子，“尤其是你们这些后辈们要常来常往。就算离得再远，根也永远不断不了。”

帮更多“游子”回家

“了解到这段跨越海峡的寻根故事，我很感动。”张亚奇说道，老人这份对故土的深情、对家的眷念，更应该传递给孩子们，让他们学会感恩。

而与侄子一家认亲后的史国瑞也开始忙活，跑到学校，询问奖学金设立的流程。“侄子交代我的事情，我一定得办好了。”史国瑞老人说。

与此同时，卓然一家人回乡看看的想法也提上日程，他们计划在合适的时机全家人回赵建庄，看看父亲出生的地方，带一把家乡的土，放在父亲墓前。

19日，卓然兴奋地联系记者，称他们寻亲并为家乡小学设立奖学金的事情，在当地山东同乡会中传开，同乡会会刊向他约稿，让他讲述这段故事。也有同乡向他咨询如何寻亲以及如何能为家乡做点事情寄托乡愁。“我还想拜托壹点公益，跟我一起搭建这个桥梁。”卓然说。

“一个念想，跨越上千公里，可以在不到一个月时间内完成，太开心了！有机会我一定回家看看，那个爸爸出生的地方，也是我的家乡！我的故土！”看着家乡的照片，卓然完成了同乡会的约稿，他在稿件中这样写道，“希望所有在外的游子，都能找到回家的路。”

评论

团圆，自有无法阻挡的力量

史国华少年离家，绝大多数时间都在远离家乡的台北度过。物理上的距离，隔离了史国华和家乡，却始终没有隔断他对家乡深厚的情谊。相反，思念家乡、思念亲人，贯穿了史国华的一生，成为他一生的底色。

“越鸟巢南枝，胡马依北风。”史国华对家乡的思念，藏在日常生活的每一个细节里。

卓然至今还记得，父亲首次赴故乡探亲归来后，那种难掩的喜悦，记得他乘兴写下的“阔别四十载，弹指一挥间。今日重相聚，人圆月亦圆”的短诗。诗歌中表达的那种因回到故土而生的欢喜之情，以及对家乡深沉的留恋，至今读来依然十分感人。

在家人看来，纵然远离故土，

他们关注到了齐鲁晚报·齐鲁壹点的相关报道，发出求助信息，促成了这场“见面”。

亲情是双向的，史国华思念着家乡，家乡人也牵挂着史国华。1990年，史国华首次回乡，轰动全村，不仅同村的叔伯兄弟，就连住在其他村子的远亲、同学都赶来看他，排着队请他吃饭。最近，在得知卓然的消息后，史国瑞一家同样是激动万分，想到见面，就感觉“有了新的念想和盼头”。

血浓于水，一家人的亲情，不会因地理的阻隔而切断，也不会因时间的流逝而稀释。血脉相连的亲情，深入骨髓的文化基因，可以消弭隔阂，跨越时空，也可以在代际传承，不会因老一辈人的离去而消散。

团圆，自有不可阻挡的力量。一家人无论分离多久，只要心相通、意相连，双向奔赴，总会有“重逢”的一天。

短暂的会面，已产生了积极的效应。经商议，卓然兄弟决定拿出10000元人民币，以父亲史国华的名义，在赵建庄小学设立奖学金。这既是对父亲的纪念，也承载着兄弟俩对于家乡情谊的珍视。他们希望借着这个奖学金，巩固强化与老家的连接。海峡彼岸，这段佳话也在山东同乡间广泛流传，不少人跃跃欲试，希望复制卓然兄弟的成功经验，寻求联系老家的机会。

人间最美是团圆。我们为史家的重逢感到由衷喜悦，也愿更多的“史国华”及其后人，早日建立与家乡的新连接。



评论员 张泰来

这是一场寄托了太多期盼的“见面”。12月17日，山东临清赵建庄村77岁老人史国瑞，通过手机镜头，第一次“见”到了远在台北的侄儿卓然。尽管此前素未谋面，叔侄还是很快进入了状态，聊得十分投机，说到动情处，甚至都不觉红了眼圈。

隔着一层屏幕，素未谋面的叔侄一拍即合，足见血脉深情的神奇魔力——这深情源于卓然的父亲史国华。